

## 錯過淡江可惜！

專題報導

淡江大學校長：

我真的不知道您的名字，也從未到過淡江大學

，因此，就姑且容許我如此笨拙的稱呼您吧！

如果一切順利的話，我今年應該是淡江大學德

語系的學生，只可惜我填錯了志願卡（因為我誤解

了志願卡的塗法，將所有該塗黑的地方留白，該留

白的地方塗黑），所以註定今生我只是淡江無緣的

校友，寫這封信最主要的原因，絕對沒有任何為難

您的請求，只不過是想告訴您，一個十八歲的女孩

，曾經夢想淡江的心。在同學的口中，淡江是個雅

樸的小鎮，在古色古香的建築物，與精心維護的花

木包圍下，淡江是個美得不荒涼的學校。在我的心

目中，淡江是個適合我展翅高飛的地方，因為它沒

有太多的眾人期許與沉重的包袱，它有著有點平凡  
又不太平凡的特殊地位。

如今，最想問校長您的是：您最想招收的學生

，該具備怎麼樣的特質？是成績過人？才華出眾？

亦或是熱愛淡江？如果以上皆是，那麼或許失去了

我這個學生，就不算是一件值得遺憾的事，因為我

只是個平凡的學生，沒有過人的腦力和凌雲的壯志

，我上大學的期許，充其量不過是「好好的生活」

，我明瞭自己想追求的事物，也很滿足於這些事物

，因此，我曾經滿心的渴望成為淡江的學生。對於

淡江的不捨，在於它的平凡與不平凡之間，更希望

藉這封信，能傳達我得而復失的心痛，或許也可以

藉由我的例子，去勉勵仍在校的學姐、學長，該好

好的珍惜自己所擁有的事物。有一位同學曾如此的

安慰我，她說：「當你的生命中發生了一些非常荒

謬的事情時，或許就是命中註定」。此時此刻，我

該套用徐志摩曾說的：「得之，我幸。不得，我命  
。」來聊以自慰嗎？罷了！罷了！如人飲水，冷暖  
自知，有誰知我此時心。此刻，唯有「塞翁失馬，  
焉知非福」再伴我渡過365天的漫漫長夜。願

安樂

詹○○1997.8.9

校長回覆：

詹同學：

謝謝你對淡江的認同和熱愛。

閱讀來信，對你未曾到過淡大，只聽同學談及  
，就一心嚮往，非常感動。仔細看了你附在信中的  
成績單和志願卡，不但為你因填寫志願卡不慎，而  
失去進入淡江求學的機會惋惜。站在學校的立場，  
也非常惋惜失去像你這樣一位熱愛淡江的同學。

但事情已經發生，懊惱無法挽回既成的事實。

我在此由衷希望你走出自責和沮喪，記取這次因粗  
心所付出的代價。你還年輕，如能謹記這次教訓，  
在未來的人生旅途上凡事謹慎用心，減少犯錯，那  
麼，現在的「失」所帶給你的，何嘗不是另一種「  
得」？

信中提及淡江招收學生，該具備何種特質？因

為刻板性的排行榜填志願進淡江的不一定認同或肯定淡江的，但是只要進來不論其動機如何，淡江是本著人人都是可造之才，抱持「有教無類」的態度從事教育事業。教育的目的就是在追求真、善、美，提升人的品質。所以學校對學生一視同仁，希望每一位同學在為學做人方面不斷進步，具有愛心和團隊精神，五育平衡發展。當然，同學在心態上熱愛淡江，認同學校和辦學理念，是非常重要的，只有在此前提下，才能建立共識，師生們為共同的願景努力，以達到四年受教之後畢業時能超過其他排行榜高於淡江的大學畢業生，具有競爭能力的學生。

。

雖然你失去了這一次入學的機會，但淡江的大

門永遠為你開啟，歡迎你有機會插班成為淡江人！

祝

學業進步

淡江大學校長林雲山

2010/09/27